

# 年轻球员展现潜力 浙江男篮未来可期

本报记者 扈建华

对于浙江队来说,在CBA总决赛的4场比赛中一胜难求,第一次总决赛的经历不算美好。不过本赛季所取得的成绩,已经把一直坚持做好青训的浙江男篮带上了一个新的高度。

从2019-2020赛季开始,浙江队就呈现了强劲的上升趋势,他们在复赛阶段打出了出人意料的成绩,首次打进季后赛八强。2020-2021赛季,浙江队在常规赛一直稳居前三,直通八强,并在1/4决赛击败青岛队,刷新队史最好成绩。上赛季他们在常规赛锁

定前四,不过季后赛八强战遇到老牌劲旅广东队,结果被淘汰出局。

本赛季浙江队卷土重来,并且展现出更强劲的势头,常规赛第一阶段全胜领跑,最终以35胜7负的成绩获得常规赛冠军,这也是队史上的第一个常规赛冠军。半决赛和深圳队的比赛,浙江队在1比2落后的绝境下奋起反击,最终以3比2逆转淘汰深圳队,第一次打进总决赛。

在总决赛中,面对实力与底蕴都在自己之上的辽宁队,浙江队交出了学费,特别是第二场比赛之后核心吴前确诊肋骨骨折,来到沈阳后浙江队

见识到了更加强大的卫冕冠军。

毫无疑问,在辽宁队面前,浙江队才是真正的冲击者。常规赛顺风顺水,季后赛风高浪急,不过这支平均年龄21.6岁的年轻球队,可以为自己的进步和成绩感到骄傲。

从半决赛第三场终场前1.9秒投进绝杀三分球开始,23岁的程帅澎仿佛开了窍,在吴前被紧防、小外援盖利发挥受限的情况下,程帅澎成为了浙江队外线最主要的得分点。与他同龄的刘泽一、王奕博一内一外,都是独当一面的球员。尤其是刘泽一,经历了三人篮球国家队的训练比赛

之后,在CBA赛场上又打出了新的特点,结合他一贯硬硬的球风,篮下拼抢和攻守转换又有提升。

还有更年轻的余嘉豪,稍年长的陆文博,以及核心吴前,除了余嘉豪之外,这些球员从青少年时期就一直在一起,经过职业联赛多年的摔打,他们开始进入了收获期。

初次总决赛不美好的经历,也是迈向成功的宝贵财富,拿到队史第三个总冠军的辽宁队,也有过前10次总决赛8次失利的经历。年轻就是希望,程帅澎等球员将继续成长,浙江队未来可期。

## 蝉联CBA总决赛最有价值球员奖

# 赵继伟实至名归

本报记者 扈建华

在2022-2023赛季CBA联赛中,辽宁队拿到队史第三个CBA总冠军,赵继伟成为CBA历史上第三位蝉联总决赛最有价值球员奖项的球员。

颁奖夜,赵继伟接过奖杯,他首先感谢了全队以及全体辽宁球迷,并在现场深深鞠躬。

回顾总决赛,首战赵继伟得到29分,其中三分球17投9中,第四节在浙江队将比分追至97比98时,赵继伟接连命中两记三分球,将分差扩大到7分,为辽宁队奠定胜局。

第二场赵继伟又出战44分钟,拿下21分和9次助攻,带领辽宁队在浙江队主场连续收获胜利。

回到沈阳,赵继伟表现得更加如鱼得水。总决赛4场比赛,赵继伟场均20分、8.8次助攻、3个篮板和3.5次抢断,场均出场时间超过40分钟,是辽宁队夺冠当之无愧的灵魂人物,最有价值球员实至名归。

其实不仅是总决赛,季后赛开始后,赵继伟就爆发出远超常规赛的强大能量。

与北京队的1/4决赛第二场,赵继伟第一节命中4记三分球,全场比赛投中9个三分球。第四节他在一次突破上篮时意外受伤,随后一瘸一拐地走回更衣室。当北京队试图借此机会追分时,赵继伟经过简单治疗便重新出场,并命中两记三分为辽宁队锁定胜局。

半决赛辽宁队一度以1比2落后,在第四场的一次进攻中赵继伟的鞋被踩掉,他捡起鞋迅速回身参与防守,完全沉浸在比赛中。半决赛最后两场,他分别送出11次和14次助攻,最终帮助辽宁队挺进总决赛。

夺冠后赵继伟坦言,今年季后赛一直受到失眠和情绪焦虑的困扰,一个多月瘦了4公斤。“我也不知道怎么瘦的,因为吃得还挺多的。”能够在季后赛如此高强度对抗的比赛中持续爆发,在赵继伟看来,更多是靠过往经历所积累下来的经验和能量,“这些促使我有更好的心态,在场上有好的发挥。”

本赛季CBA联赛已经结束,但对于赵继伟来说,还有更重要的任务在等待着他。中国男篮将于8月25日出战世界杯,关系到能否拿到巴黎奥运会席位。



赵继伟在比赛中救球。

新华社记者 吴壮摄

## 举办篮球公益训练营

# 胡明轩助力青少年追逐梦想

本报讯 “胡明轩篮球公益行”日前在乌鲁木齐市圣丹亚体育中心举行。出生于新疆乌鲁木齐的中国男篮国家队和CBA广东宏远队球员胡明轩回到家乡乌鲁木齐,在其主办的公益训练营活动中,为众多热爱篮球的青少年进行现场指导,并进行公益捐赠等活动。

回到家乡,看到热情的孩子们,胡明轩希望通过篮球公益行的方式为篮球少年提供指导,并通过自己的奋斗故事,激励更多怀揣篮球梦想的孩子勇敢前行。本次活动免费向青少年开放报名,多个年龄组别合计招收60人。除了来自乌鲁木齐、库尔勒、昌吉等地的新疆篮球少年,也有不少西安、广州的学生参加,活动还为每位选手提供服装、球鞋等装备。在活动现场,胡明轩带领小球员热身、训练,示范每一个动作要领。

胡明轩说:“我出生在乌鲁木齐,从小热爱篮球,像现在的小朋友一样,从小就有一

个篮球梦。小学毕业后,我参加了杜锋篮球训练营,杜指导把我带到了广东,一步步带我走上了职业篮球道路。这次开展公益行,就是想让更多热爱篮球的小伙伴继续走下去,我也会把我的经验和篮球理念传授给他们。”

本次活动还设置了不同环节检验训练效果。乌鲁木齐市高级中学高二的学生蔡振泽说:“我10岁就开始打篮球,现在也是学校篮球队的一员,今年就要毕业了,我报考了篮球特招生。我和胡明轩打的都是后卫,在活动中,他给我们展示了运球、传球的基本功,并给我们分享了控球、赛场视野、篮下对抗、防守的经验,让我受益匪浅,以后我要好好练球,像胡明轩一样走上职业篮球道路。”

据了解,此次公益活动也并非只局限于这一场训练营,从18岁以下组脱颖而出的2名球员,接下来将继续参加2023年在海口举办的篮球训练营。

(黄心豪)

## 中国高中篮球联赛结束

本报讯 2022-2023赛季耐克中国高中篮球联赛日前在北京结束,浙江临海回浦中学队经过加时赛以74比73险胜清华附中队,第二次夺得该赛事男子组冠军。湖南的雅礼中学队以81比62击败清华附中队,获得女子组冠军。

当天女子组决赛率先进行,雅礼中学队遇上老对手清华附中。比赛开始后双方比分紧咬,上半场雅礼中学队稍微领先。第三节雅礼中学队打出进攻高潮,取得了16分的优势,最后一节她们顶住清华附中队的反扑,以81比62取得胜利,拿到女子组

冠军。

男子组决赛中,回浦中学队和清华附中队一直鏖战到第四节,双方以63比63打平,进入加时赛。在加时赛还剩56秒时,回浦中学队的淡厚然飞身上篮把比分变成74比73。暂停之后,清华附中队在进攻中出现失误,错失反败为胜的机会,与队史第15个高中篮球联赛男子冠军失之交臂。

本场比赛回浦中学队淡厚然得到15分、9个篮板和2次盖帽,张浩博和兰皓翔分别拿下11分和10分。清华附中队管子煜得到23分和15个篮板。(扈建华)

## 北京排球队力争新赛季再创佳绩

本报讯 为了更好地回馈长期以来支持北京排球的球迷,北京汽车排球俱乐部日前在北京光彩体育馆举办球迷答谢会,北京男、女排主教练及全体运动员和200余名球迷进行交流,希望能够在新赛季再接再厉力争佳绩。

据北汽排球俱乐部相关工作人员介绍,近年来北京男女排在中国排球超级联赛等全国赛事中取得良好成绩,除教练员、运动员不懈努力外,也离不开球迷的关心与支持。此次,北汽排球俱乐部专门举办球迷答谢会,感谢长期以来给予北京男女排支持和信任的球迷。

在球迷答谢会上,北京男排主教练李牧介绍了近三年北京男排的参赛情况,北京女排主教练初辉介绍了近年来北京女排的梯队建设及队伍基本情况,他们也向球迷的不离不弃以及社会各界的支持表示了感谢。年届花甲的球迷玲玲作为球迷代表发言,她表达了对北京男女排的喜爱之情,也表达了对接下来2023-2024赛季北京男女排回到光彩体育馆进行主场比赛的期待与企盼。北京男女排教练员和运动员纷纷表示,将继续不忘初心、砥砺前行,奋力拼搏、积极进取,争取在新赛季以更优异的成绩回报广大球迷的喜爱。(苏畅)

## 张琳艳荣膺瑞士女足超级联赛金球奖

本报讯 北京时间5月16日,瑞士草蜢足球俱乐部宣布,中国女足球员张琳艳荣膺2022-2023赛季瑞士女足超级联赛金球奖。

在瑞士女足超级联赛颁奖典礼上,张琳艳在众多候选人中脱颖而出,捧得本赛季瑞士女足超金球奖。去年7月张琳艳从武汉车谷江大女足租借加盟瑞士草蜢女足,在短时间内张琳艳迅

速融入球队,站稳脚跟。据统计,张琳艳在瑞士女足超联赛出场17次,打进8球、助攻4次,在瑞士杯的比赛中张琳艳也有出色表现。

获奖后,张琳艳在社交媒体上表示:“感谢所有支持我的人!确实没有想到会有这样一个惊喜,感谢我的球队、我的团队、我的朋友们。赛季还未结束,我会继续努力。”(徐泽藩)

## 足球中青赛女子U14组第一阶段战罢

本报讯 2023第二届中国青少年足球联赛女子初中年龄段U14组第一阶段三个赛区小组赛日前结束全部争夺。经过95场比赛的激烈角逐,8个小组的排名全部确定,包括无锡U14女足、苏州U14女足、山东体彩U14女足在内的24支球队晋级将于6月举行的下一阶段比赛。

本次比赛自5月6日起在河北秦皇岛、成都温江、广东清远三个赛区同时开赛。43支参赛球队分为A组最后一轮比赛中,郑州群英中学U14女足和西安铁一陆港U14女足直接竞争一个出线席位,最终两队0比0战平,前者以2个积分的优势获得小组第三名,和小组前两名无锡U14女足、保定金瑞U14女足携手出线。B组苏州U14女足、湖北体院院U14女足和北京丰台U14女足分列前三名。C组前三名是山东体彩U14女足、南通崇州U14女足和新乡市市中U14女足。

在成都温江赛区进行的D组比赛中,资中体校U14女足以5战全胜的成绩排名小组第一。陕西省体校

U14女足最后一轮战胜昆明体校U14女足,和武汉U14女足以第二和第三名的身份携手出线。来自东道主成都的两支球队四川足管中心U14女足、成都U14女足拿到E组前两名,E组第三名是曲靖青步体育U14女足。

广东清远赛区承办了三个小组的比赛。F组杭州体育场U14女足以4胜1平的成绩排名第一,25个进球也是清远赛区中最多的。定南三中U14女足同样拿到13个积分,以净胜球的劣势排名第二,海南琼中U14女足排名第三。G组深圳U14女足、上海U14女足、广州南武U14女足分列前三名获得小组出线权。H组最后一轮比赛中,长沙足协雅健U14女足2比0战胜江西萍乡U14女足,反超对手排名小组第一,浙江杭州银行U14女足获得第三名。

第一阶段出线的24支球队将参加6月进行的第二阶段比赛。届时,根据第一阶段成绩排名,24支球队进行分档分组抽签,4个小组每组6支球队再进行单循环比赛,决出晋级第三阶段的球队。

(马艺欧)

## 年轻门将将为“京沪大战”增加看点

本报记者 马艺欧

中超联赛第七轮日前已经结束,上海申花守住了“不败金身”,北京国安主场迎来首胜,24岁的马镇和23岁的韩佳奇功不可没。下轮的“京沪大战”,两位年轻门将的对话为“老字号”对决增加了新看点。

上海申花是新赛季表现最令人感到惊喜的球队之一,前七轮5胜2平保持不败,与同城对手一同领跑积分榜。上海申花本赛季的引援力度不大,球队的变化在于年轻化。过去几个赛季,上海申花的纸面阵容不错,但老队员较多、伤病等问题对球队影响较大。不过与此同时,一些年轻球员在老队员身边确实得到了锻炼,马镇就是其中的代表。

身高超过1.95米的马镇出生于1998年,在2022赛季基本坐稳了上海申花队的主力位置。不过就整体表现而言,还不算成熟。本赛季开始后,马镇在球队发挥了关键作用,前七轮只丢3球的数据得益于全队整体防守的严密,上海申花队能够在积分榜领先也离不开马镇的一夫当关。第七轮上海申花与武汉三镇战成1比1,正是马镇的出色发挥保证

了球队延续不败纪录。

作为中超4月份最佳门将,马镇认为过去两个赛季自己在高空处理和心理层面有所提高。这与教练和老队员的帮助密切相关。随着自信心的提升,他也将目标定得更高。

以马镇的潜力和成长速度,无疑是未来国家队门将的潜在人选,但也不乏竞争者,其中就包括北京国安队的门将韩佳奇。1999年出生的韩佳奇更加年轻,成名更早。早在2020赛季就在广州城队占据了主力位置。2023赛季加盟北京国安,对于北京人韩佳奇而言是回家,职业生涯来到新的平台,有望更进一步。

北京国安有“盛产”出色门将的传统,门将位置上的竞争相当激烈。初来乍到的韩佳奇在联赛揭幕战并未登场,不过此后他就牢牢占据主力位置。在多项比赛的表现都十分出色,球队第七轮迎来主场首胜,韩佳奇的几次关键扑救尤为关键。

5月19日进行的中超第八轮,上海申花将在主场迎战北京国安。两位年轻门将都很享受火爆的现场氛围,他们要做的是在激情中保持冷静,让比赛更有味道。

## 亚足联·中国足协草根足球日活动在京举办

本报讯 2023年亚足联·中国足球协会草根足球日活动日前在北京市第五十五中学举办。来自北京市第五十五中学、北京市东城区西中街小学的近100名学生参与了活动。

本次活动由亚足联指导、中国足协主办、北京市足协承办。活动现场,中国女足名宿王丽平和北京体育大学女足队员代表詹晓婉以草根足球指导员的身份,带领着孩子们完成了多项趣味足球游戏,同时给孩子们提供专业、科学指导。在现场设置的“全民健身线上运动会——全民足球挑战”4个挑战环节中,孩子们纷纷尝试挑战脚内侧任意球、脚背正面凌空抽

射等技术动作。有一定足球基础的同学还尝试了十二部位颠球挑战,在一次次的努力和体验中,收获了不小的进步。此外,活动现场还设置了蒙眼射门、抓尾巴、贪吃蛇、冰雪怪兽等多个趣味游戏项目,让孩子们在参与运动的同时提高自身协调能力和团队协作能力,增加了孩子们对于规则意识、团队意识的理解。

此外,中国足协还在全国范围内指导各会员单位开展草根足球日主题活动,进一步丰富草根足球的形式与内涵,不断夯实足球运动发展基础,为大众提供更加丰富多彩的足球赛事活动产品。

(马艺欧)